



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ НА ОБЛАСТ ВРАЦА

УТВЪРЖДАВАМ: /п/

НАДЯ ДОНКИНСКА

Областен управител на област Враца

ГОДИШЕН ДОКЛАД
ЗА ДЕЙНОСТТА
НА ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ – ВРАЦА ЗА 2023 г.

Настоящият доклад за дейността на Областна администрация – Враца е изготвен на основание разпоредбите на чл. 59 от Закона за администрацията и чл. 6, ал. 1 от Устройствения правилник на областните администрации.

През 2023 година администрацията работи в условията на три правителства:

- ✓ Служебно правителство на Република България в периода от 2 август 2022 до 2 февруари 2023 г.;
- ✓ Служебно правителство на Република България в периода от 3 февруари 2023 до 5 юни 2023 г.;
- ✓ Правителство на Република България с мандат от 6 юни 2023 г. – действащо и към момента на изготвяне на настоящия доклад.

Структурата на Доклада е представена съгласно определените стратегически цели на администрацията за 2023 година и изпълнението на нормативно заложените задължения.

Цел 1. Взаимодействие и координация на Областна администрация Враца с местната власт и заинтересованите страни /ГЗ, НПО, училища, бизнес и др./ за подобряване икономическото развитие на област Враца чрез провеждане на регионална политика на местно ниво и превенция на корупцията

Регионален съвет за развитие

Взаимодействие със Секретариата на Регионалния съвет за развитие на СЗР и подпомагане дейността на РСР на СЗР по отношение изпълнението на регионалната политика.

Областният управител е участвал в 2-те проведени през годината заседания на РСР на СЗР:

✓ В периода 15-22 март 2023 г. е проведена писмена процедура за неприсъствено вземане на Решение за определяне на представители на Регионалния съвет за развитие на СЗР в Комитета за наблюдение на Програмата ИНТЕРРЕГ VI-A Румъния – България за периода 2021 – 2027 г. В резултат е прието решение за одобрение на номинираните представители.

✓ Дистанционно видеоконферентно заседание на 8 юни 2023 г., проведено през платформата Webex, на което са представени функциите и задачите на Регионалния съвет за развитие, съгласно приети промени в Правилника за прилагане на Закона за регионално развитие /ППЗРР/, както и са обсъдени варианти и одобрен начина на оценка на Критерий 3 „Насърчаване на социално-икономическото развитие на региона“ от РСР на СЗР при кандидатстване с концепции за Интегрирани териториални инвестиции. Проведена е дискусия и е прието решение за одобрение на Вариант 1.

През 2023 г. Регионалния съвет за развитие е приемал и неприсъствени решения в оперативен порядък, съгласно Правилата за работа на Съвета.

Областният управител на област Враца е представител на РСР на СЗР в Комитета за наблюдение (КН) на ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г. и в КН на програмите за новия програмен период 2021-2027 г., както следва: КН на Програма за научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация, Програма за образование и Програмата на Република България по фонд „Убежище, миграция и интеграция“ 2021-2027 г. В тази връзка са проследени материалите за провеждането на присъствени и неприсъствени заседания и процедури за вземане на решения на КН, подготвяни са писма, становища и формуляри, за участие в заседанията.

Осъществявана е комуникация със секретаря на РСР на СЗР за организиране на процедура по промяна на определените в КН представители на РСР на СЗР. Материали от работата на КН са изпращани до членовете на РСР на СЗР.

Във връзка с дейността на различните областни съвети и комисии е създадена е организация за тяхната ефективна работа. Заседанията и работните срещи са провеждани присъствено, неприсъствено и чрез ел. платформи.

Областен съвет за развитие

Организационно-техническо осигуряване на заседанията на Областния съвет за развитие: подготовка на предварителни материали, изпращане на покани и предварителни материали за заседанията, изготвяне на протоколи, изпращане на протоколите до членовете на Съвета и до Секретариата на РСР на СЗР.

През 2023 г. са проведени две заседания на Съвета:

✓ На заседанието проведено на 20 февруари 2023 г. е приета Стратегия за развитие на предучилищното и училищното образование в областта за периода 2023-2027. Стратегията е разработена с участието на широк кръг заинтересовани страни, с водещата роля на Регионалното управление на образованието – Враца и чрез осъществената от Областна администрация – Враца координация. Област Враца е новатор в тази посока, тъй като е първата област, разработила такъв важен стратегически документ, представляващ инструмент за ефективно управление на образованието на областно ниво. Стратегията ще даде посока и модел за подобряване качеството на образованието, дългосрочен поглед, яснота, предвидимост и съгласуваност в образователната сфера на територията на областта.

✓ Второто заседание на ОСР е проведено на 12.12.2023 г. с основна тема обсъждане и съгласуване на Областна стратегия за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в област Враца за периода 2023-2025 г. Това е третата двугодишна стратегия за подкрепа за

личностното развитие, която се разработва на областно ниво в изпълнение на разпоредбите на Закона за предучилищното и училищното образование и Наредбата за приобщаващото образование.

Интегриран териториален подход

✓ Запознаване с Единните указания за кандидатстване с Концепции за интегрирани териториални инвестиции.

✓ Изготвено писмо за подкрепа на проектно предложение "Здраве и радост за всеки" – поетапното изграждане на нов тип лечебно-възстановителен комплекс с пригодени плувни басейни, водни пързалки, иновативни туристически атракции и съоръжения, предназначени за лечение, социално приобщаване, активен отдих, туризъм и спорт на хора с увреждания от гр. Враца, региона, страната и чужбина – в подкрепа на принципите на Новия Европейски Баухаус. Предложението „Здраве и радост за всеки“ по Програма "Развитие на регионите" 2021- 2027 г. е на Сдружение „Европейско бъдеще за хората на България“ относно кандидатстването с концепция за Интегрирани териториални инвестиции (ИТИ).

✓ Подписване на партньорско споразумение от страна за изпълнение на концепция за интегрирани териториални инвестиции по Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г., където Областна администрация – Враца, е партньор съвместно с общините Враца, Борован, Бяла Слатина и Мизия в дейност 7 „Превенция на риска от наводнения по поречието на река Скът“.

Областен съвет по условия на труд

Проведено е едно заседание на ОСУТ. Разгледани са постъпилите номинации за „Годишни награди за работодател, инвестирал в здравословни и безопасни условия на труд в област Враца“ за 2022 година. Три са фирмите, чиито номинации бяха представени на членовете на Съвета, внесени от ТПП – Враца.

Подготвена, организирана и проведена е церемония по награждаването на класираните в конкурса: „Годишни награди за работодател, инвестирал в здравословни и безопасни условия на труд в област Враца“. Връчени са награди. Конкурсът се провежда за четвърта поредна година, по инициатива на областния управител на област Враца в 3 категории, свързани с дейността и успеха на фирмите, които създават модерни, здравословни и безопасни условия на труд, планират и провеждат обучения на персонала, съзнавайки, че инвестициите в човешките ресурси са най-ценният капитал на всеки работодател. Работодателските организации номинират най-успешните в област Враца работодатели за годината, които Областният съвет за безопасни условия на труд одобрява. Категориите, в които се номинират работодателите от област Враца, са „Инвестиция в подобряването на работната среда, с цел опазване живота, здравето и работоспособността на работниците и служителите“, „Обучение на персонала за познаване и спазване на здравословните и безопасни условия на труд“ и „Въведена иновация в подобряването на условията на труд“.

✓ В категорията „Инвестиции в подобряването на работната среда, с цел опазване живота, здравето и работоспособността на работниците и служителите“ отличен през 2023 г. е „СТИВ ЕООД - Враца.

✓ ТЕКЛАС – БЪЛГАРИЯ ЕАД, завод/производство в гр. Враца е награден във втората категория – „Обучение на персонала, вкл. мотивационно, за познаване и спазване на здравословните и безопасни условия на труд“.

✓ Наградата в категория: „Въведена иновация в подобряването на условията на труд“ е за „ЧЕХ Пласт“ ООД – Враца.

Областна эпизоотична комисия

За отчетния период е проведено едно заседание на Комисията на 26.07.2023г. във връзка с първия констатиран случай за годината на африканска чума по свинете в област Монтана, и са набелязани всички конкретни мерки за овладяване на заболяването и уточнени срокове по Плана за контрол и предотвратяване на разпространението на АЧС. Кметовете на населени места са задължени да направят проверки на животновъдните обекти в срок до 30.08.2023 г., да предоставят на ветеринарни лекари резултатите от проверките и да ги обявят писмено на видно място.

Областен обществен съвет за превенция и противодействие на корупцията.

На 2 април 2023 г. е проведено разширено заседание на Консултативния съвет към Председателя на Областния обществен съвет за превенция и противодействие на корупцията с тема на обсъжданията: Предстоящите на 2 април 2023 г. избори за народни представители и протичащата организационно-техническа подготовка. В рамките на заседанието е обсъден и приет Плана за действие 2023 г. на Областния обществен съвет за превенция и противодействието на корупцията в област Враца.

Заседанията на останалите съвети и комисии са описани по-долу в документа, към съответните цели за които се отнася дейността им.

Стратегически и програмни документи

Стратегия за развитие на предучилищното и училищното образование в област Враца (2023-2027)

Стратегията е разработена с участието на широк кръг заинтересовани страни, с водещата роля на Регионалното управление на образованието – Враца и чрез осъществената от Областна администрация координация.

Област Враца е новатор в тази посока, тъй като е първата област, разработила такъв важен стратегически документ, представляващ инструмент за ефективно управление на образованието на областно ниво. Стратегията ще даде посока и модел за подобряване качеството на образованието, дългосрочен поглед, яснота, предвидимост и съгласуваност в образователната сфера на територията на областта.

Мотивите, довели до създаването на документа: наличие на отделни стратегии/програми по ключови и важни области – професионално образование, превенция и ограничаване на отпадането от училище, подкрепа за личностно развитие на децата и учениците др. – разработени по различно време, с различен срок на действие и различен мониторинг (някои без) на изпълнението. Всичко това води до идентифицирана необходимост от обща визия и дългосрочна регионална политика.

В процеса на работа е направено задълбочено проучване на състоянието на общинските политики, на основните предизвикателства, силните страни областите на подобрение. На тази база са определени приоритетни области на въздействие и оперативни цели. Конкретните дейности и мерки за реализиране на предложените интервенции са отразени в Плана за действие.

Целта, която е поставена, е подготовката на компетентни и функционално грамотни млади хора, с потенциал за пълноценна реализация и мотивирани да работят за развитието на областта. За постигането ѝ ще бъдат мобилизирани всички вътрешни ресурси в образователната система в област Враца.

Приоритетните области на въздействие, залегнали в документа:

- ✓ Ефективно включване, качествено образование и ориентация към придобиване на ключови компетентности;
- ✓ Квалифицирани, мотивирани и креативни педагогически специалисти;
- ✓ Ефективно взаимодействие с родителите;
- ✓ Оптимална образователна инфраструктура, съвременна и иновативна образователна среда;
- ✓ Обучение в професии на бъдещето;
- ✓ Учене през целия живот;
- ✓ Ефективно управление и мрежи.

Модернизиране на управлението на образователните институции и включване на работодателите в мрежи за въвеждане на иновации в сферата на професионалното образование, също са сред поставените оперативни цели.

Областната стратегия за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в област Враца, за периода 2023-2025 г.

Разработена е съгласно задължението по чл. 196 от Закона за предучилищно и училищно образование Областният управител да организира разработването на областна стратегия за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците въз основа на анализ на потребностите от подкрепа във всяка община на територията на областта.

Това е третата двугодишна стратегия за подкрепа за личностното развитие, която се разработва на областно ниво в изпълнение на разпоредбите на Закона за предучилищното и училищното образование и Наредбата за приобщаващото образование.

Със Заповед на областния управител е създаден екип за работа, включващ представители на общините, на регионалното управление на образованието, на регионалния център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование, на регионалната здравна инспекция, РДСП и други заинтересовани органи, имащи отношение към развитието на подкрепата за личностно развитие.

Документа е подготвен на база направени изводи от оперативния мониторинг и анализ на изпълнението на действащата до момента стратегия, като акцент на новия стратегически документ е върху приобщаването като колективно усилие, изискващо екипно действие – на деца и ученици, родители, педагогически специалисти, членове на общността, местни власти, неправителствени организации, МОН, РУО и други структури, изпълняващи държавни политики. Насоката за развитие чрез реализацията на документа се съдържа в заложената Визия, свързана с ангажирани, знаещи и можещи деца и ученици съобразно най-високите възможности на техния потенциал чрез ефективна и резултатна подкрепа, постигната с координираните усилия на всички органи и институции, ангажирани с обучението, възпитанието и социализацията им.

Стратегията е съгласувана от Областния съвет за развитие и Началника на РУО – Враца и утвърдена от Областния управител.

Областна здравна карта

Съгласно Заповед № РД-02-222/18.08.2023 г. на Министъра на здравеопазването председател на Комисията за изготвяне на Областна здравна карта на област Враца е Областният управител, а в състава са включени представители на регионалната здравна инспекция, районната здравноосигурителна каса, районната колегия на Български лекарски съюз, районна колегия на Български зъболекарски съюз, на регионалната колегия на Българската асоциация на професионалистите по здравни грижи, представител на

организации за защита на правата на пациентите, както и представител на всяка от общините на територията на област Враца.

В тази връзка Областният управител организира процеса на разработване на документа, съобразно утвърдена Методика от министъра на здравеопазването. Проведени бяха 3 заседания на комисията, като на 27.09.2023 беше приет окончателния вариант на Областната здравна карта и изпратен на МЗ. На базата на областните здравни карти МЗ ще изготви Национална здравна карта.

Областната здравна карта съдържа общ демографски здравен анализ на населението и заболяемостта по групи и възрасти в област Враца, оценка на потреблението на медицинска помощ със съответния документален материал, необходимостта от лекари и специалисти в извънболнична, първична болнична и болнична помощ и от лекари по дентална медицина, необходимостта от специалисти по здравни грижи.

Областната здравна карта регламентира необходимия брой болнични легла по видове, необходими за задоволяване на потребностите на населението на областта от болнична медицинска помощ, както и видовете болнични заведения и структури, в които те се разкриват. Регламентираните с Областната здравна карта брой легла за болнично лечение и осъществяваните медицински дейности по видове и разпределението им по лечебни заведения и по нива на компетентност на съответните структури в областта е с цел осигуряване области на действие на болниците оптимални в гео-демографски аспект и на здравните потребности на населението от качествена и достъпна медицинска помощ при максимално ефективно използване на наличните материални и човешки ресурси.

Приетите предложения за разпределение на брой легла по видове в област Враца са максимално оптимални и ефективни. Посредством тях ще се гарантира равнопоставеност и достъп до здравни услуги за цялото население в областта.

Стратегия за управление на риска

Управлението на риска е постоянен процес, включващ идентифициране, оценка и мониторинг на рисковете, които могат да повлияят върху постигане на целите на администрацията, както и въвеждането на необходимите контролни дейности, с цел ограничаване на рисковете до едно приемливо равнище.

Целите на администрацията играят съществена роля в цялостния процес на управление на риска. Те служат като отправна точка при идентифицирането на рисковете, техния анализ и оценка, и при определянето на подходяща реакция.

Доклад за състоянието на процеса по управление на риска в Областна администрация – Враца е изготвен съгласно изискванията заложи в Стратегия за управление на риска на Областна администрация – Враца, утвърдена със Заповед № РД-4/01.02.2021 г. и съдържа данни за управлението на рисковете в съответствие с оперативните цели на дирекции АКРРДС и АПОФУС за 2023 г. Подробно описание на процеса по управление на риска и изпълнение на Стратегията е направено в цел 9.

✓ Изготвени са цели на администрацията за 2024 г., отчет на изпълнението на целите за 2023 г. и Годишния доклад за дейността на ОА за 2023 г.

Становища свързани с провеждане на ефективна регионална политика и други дейности, спомагащи за създаване на условия за интегрирано развитие и икономически растеж чрез взаимодействие със заинтересованите страни и с местната власт:

✓ Комуникация с общините и народни представители от областта касаеща систематизиране и предоставяне на информация относно намеренията на общините от област

Враца за кандидатстване по проекти по Националния план за възстановяване и устойчивост /НПВУ/

✓ Популяризиране на информация и участие в работна среща на 10.02.2023 г. в ОА Ловеч във връзка с прилагането на подхода "Водено от общностите местно развитие" за 2021-2027 г.

✓ Участие на Областния управител в работни срещи с областните управители от цялата страна, проведени на 26/27.01.23 г.; 08.09.23; и 28/29.09.2023 г. в град В.Търново обсъждане на предложенията на областните администрации за необходими нормативни промени при осъществяване правомощията на областните управители при управлението и разпореждането с държавна собственост и при поддържането на речните корита и проводимостта на реките.

✓ Партньорско споразумение с ОА Кърджали във връзка с реализацията на проект "Заповядайте в моя роден край"

✓ Участие на Областния управител в работна среща с областните управители от цялата страна с премиера акад. Николай Денков, проведена на 7 и 8 декември 2023г. и обсъждане на въпроси, свързани с дейността на областните администрации, касаещи опазването на държавните имоти и превенцията при бедствия. Дискутирано е повишаване на ефективността на администрациите и финансовото им и кадрово обезпечаване, с предложение за нормативни промени, внесени своевременно в законодателния орган.

✓ Провеждане на регулярни срещи, както и при необходимост, между областния управител и кметове, представители на общини, директори на териториални звена и др. заинтересовани страни с оглед разрешаване на възникнали проблеми от различно естество, както и набелязване на необходимите превантивните мерки и предприемане спешни действия за тяхното разрешаване.

✓ По инициатива на Областния управител Надя Донкинска на 28.08.2023 е проведена работна среща с народните представители от VI-ти МИР. Обсъждане на проблеми, които засягат жителите на областта - текущото състояние на МБАЛ „Христо Ботев“ АД Враца, както и модернизацията на път Е-79, създаваща проблеми на жителите на областта. Дискутиране на приоритетите и предизвикателствата, които стоят пред ръководството на администрацията.

✓ Участие във форуми и информационни срещи на МИР относно възможностите за българските фирми да кандидатстват за финансиране по Плана за възстановяване и устойчивост (ПВУ) и структурните фондове на Европейския съюз. Популяризиране на информацията сред заинтересованите страни;

✓ Изготвени писма за подкрепа на ТПП – Враца при кандидатстване по европейски проекти.

✓ Изготвено положително становище и подкрепа за направените предложения в писмо на Областна администрация – Велико Търново, касаещи работата на областните администрации, за внасянето им пред Министерски съвет.

✓ Изготвено положително становище и подкрепа за направеното от страна на областния управител на Бургас предложение за подобряване и обезпечаване на превенцията от вредното въздействие на водите в неурбанизираните територии.

✓ Участие на експерти от администрацията в директни и онлайн срещи и дискусии, организирани от институции, работодателски и неправителствени организации, свързани с възможностите за провеждане на регионална политика в областта.

✓ Участие на експерти от администрацията в представяне на програмите 2021-2027 г. и публична среща-дискусия между Управляващия орган на Програма

"Конкурентоспособност и иновации в предприятията" 2021-2027 г., регионални власти, организации за подкрепа на бизнеса и представители на бизнеса от Северозападна България.

✓ Участие в национално проучване „Барометър на ангажираността“, организирано от ИПА.

✓ Програма Румъния – България VI-A 2021-2027 г.: С оглед участието на експерт от Областна администрация – Враца като резервен член /представител на Областните администрации от СЗР/ на Стратегическия борд, създаден за разработване и изпълнение на Интегрираната териториална стратегия (ИТС) в контекста на Програма Румъния – България VI-A 2021-2027 г. и във връзка с провежданите през годината заседания са изпращани писма и информация до общините и др. заинтересовани страни относно участия в дискусии свързани с обсъждания на ИТС и предложения касаящи велосипедният маршрут EuroVelo 6.

✓ Програма Интеррег VI-A ИПП България – Сърбия 2021 – 2027 г.: По повод участието на Областна администрация – Враца като член с право на глас в Състава на българската част в Комитета за наблюдение по програмата Интеррег VI-A ИПП България – Сърбия 2021 – 2027 г., е водена кореспонденция със Секретариата на Програмата, както и е подавана информация за необходимо актуализиране на представителите на ОА Враца в КН.

Международно сътрудничество

✓ Среща между Областният управител на област Враца Георги Митов и Посланикът на Китай у нас н. пр. Дун Сяодзюн на 09.03.2023:

✓ Среща на Областния управител Георги Митов със Заместник-председателя на район Тараклия, 31.05.23 г. В Деня на Враца, заместник-председателят на район Тараклия посети развлекателен парк „Леденика“ и се включи в тържествената заря-проверка в памет на загиналите за свободата на България.

✓ По покана на ръководството на „Булгартрансгаз“ ЕАД, на 21.07.2023 г. Областният управител Надя Донкинска присъства на даването на начало на същинските строителни дейности по проект „Разширение на капацитета на „ПГХ Чирен“- надземна част“. заместник-посланикът на посолството на САЩ, представители както на изпълнителя на проекта – обединението ДЗЗД „Тех Енерджи Експанжън“, така и на международни компании от Съединените американски щати и други.

✓ На 30.11.2023г. се проведе среща на Областният управител на Враца Надя Донкинска и посланикът на Кралство Белгия в Република България Н. Пр. Фредерик Мьорис и екипа му с представители на бизнеса от област Враца, след което делегацията посети Посетителски център „Врачански Балкан“ и Регионалния исторически музей – Враца. Особен интерес предизвика „Рогозенско съкровище“, което е най-голямото по своите размери съкровище, откривано на територията на България. Н. Пр. Фредерик Мьорис остана изключително впечатлен от природните красоти на Област Враца, представени от екипа на "Врачански Балкан" и богатото ни културно наследство в Регионален исторически музей-Враца, като сподели, че в бъдещ етап това може да бъде повод за бъдещ културен обмен между Кралство Белгия и Република България, за популяризиране на културното ни наследство и за посещението на повече белгийски туристи в област Враца.

Цел 2. Провеждане на устойчиви интегрирани политики в сферите на образование, обучение, заетост и пазар на труда, социални и здравни услуги и интеграционна политика в област Враца

Разработване на стратегически документи в сферата на образованието на областно ниво - подробна информация е посочена по-горе в Цел 1.

✓ Стратегия за развитие на предучилищното и училищното образование в област Враца (2023-2027). Стратегията е утвърдена от Областния съвет за развитие, изготвена е с участието на широк кръг заинтересовани страни. Област Враца е новатор в тази посока, тъй като никоя област не е разработвала такъв важен стратегически документ, представляващ инструмент за ефективно управление на образованието на областно ниво.

✓ Областната стратегия за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в област Враца, за периода 2023-2025 г. Стратегията е утвърдена от Областния съвет за развитие

Координация и ефективно взаимодействие на институциите във връзка с изпълнение на ПМС 100/08.06.2018 г.

Във връзка с дейността на Областния координационен център в изпълнение на ПМС 100 са изпратени писма до заинтересованите институции относно провеждане на 05.10.23 г. на заседание на Областния координационен център по Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст /Механизъм за обхват/. Обсъдени са осъществените и предстоящи дейности, постигнати резултати, както и проблемите, свързани с обхващане и предотвратяване на отпадането от образователната система на децата и учениците в задължителна предучилищна и училищна възраст.

През учебната 2022/2023 година са извършени 700 обходи на 481 деца и ученици. В резултат на което са върнати 161 които редовно посещават училище/ДГ. Определени са 47 екипа за обхват от областта, които до края на месец септември 2023 г. са посетили на адрес деца и ученици, които са със статус „за обхват“.

През 2022/2023 г. броят на отпадналите от образователната система ученици до 16 години е 39, като едни от основните причини са ранно майчинство, липса на имунизации, нежелание за записване на децата и смяна на имената на учениците. Разгледани бяха проблеми и въпроси, свързани с трудната събираемост и неефективност на санкциите при отсъствие на децата и учениците без уважителни причини, ранните бракове и ражданията на деца от непълнолетни и малолетни майки (свързано и с ранното отпадането на момичетата от ромски произход от образователната система), трудния обхват и контрол върху мигриращите към и от чужбина подлежащи на обучение деца и непълнолетни, демотивацията и отказ от образование, родителската незаинтересованост. Отчетено беше, че системната работа с родителите е най-важна за да се промени тревожната ситуация, както и, че за съжаление, голяма част от децата от уязвими и рискови групи са поверени на грижите на роднини, баби и дядовци, тъй като родителите им работят в чужбина.

Дейност на Областната координационна група за учене през целия живот

На 04.01.2023г. се проведе първа работна среща за 2023 г. на областната координационна група за учене през целия живот. Събитието беше организирано за заинтересованите страни, представители на институции и организации с ангажименти за изпълнение на политиките за учене през целия живот и за учене на възрастни. Срещата се проведе в изпълнение на новата работна програма за учене на възрастни, одобрена за периода 2022 – 2023 година.

В рамките на срещата бяха представени целите и структурата на Рамка на партньорско споразумение за насърчаване на ученето на възрастни, бе обсъден и пакета с документи, свързани с проекта на междупартньорско споразумение, споделените отговорности между заинтересованите страни за повишаване уменията на възрастните, както и проекта на Плана за действие.

Работната среща се осъществява по проект № 101051614 – IRPEAAL – ERASMUS-EDU-2021-AL-AGENDA-IBA „Изпълнение на обновените приоритети на Европейската програма за учене на възрастни“, финансиран с подкрепата на Програмата на Европейския съюз в областта на образованието и обучението, младежта и спорта „Еразъм +”.

През цялата 2023 г. се организираха редица семинари и работни срещи за обмен на добри практики и идеи за учене на възрастни по EPALe.

На 22.11.2023 г. Областният управител на Враца присъства на Работна среща по проекта Обновените приоритети на Европейската програма за учене през целия живот, финансиран с подкрепата на Програмата на Европейския съюз в областта на образованието и обучението, младежта и спорта.

Враца е една от четирите пилотни области, наред с Бургас, Силистра и Търговище в която са създадени партньорски мрежи в сектора за учене на възрастни по програма „Еразъм +“. За изминалия период са проведени редица инициативи в които са се включили представители както на държавни институции, така и на бизнеса в областта.

Ключовите дейности по проекта включват валидирането като основен инструмент при реализиране на политиките на учене през целия живот. Това осигурява възможност за официално признаване на придобитите или усъвършенствани знания, умения и компетентности чрез неформално и формално учене и сертифицирането им с официално признат документ.

В рамките на събитието са представени основните постигнати резултати от България, свързани с изпълнението на Европейската програма, бяха очертани бъдещите приоритети свързани с модела на дуалното обучение до януари 2024 г.

Други дейности:

✓ За поредна година Областна администрация – Враца се присъедини към инициативата на Джуниър Ачийвмънт България „Мениджър за един ден“.

✓ Писмо до работодателски организации във връзка с чл. 266, ал. 1 и ал. 3 от Закона за предучилищното и училищното образование във връзка с чл. 4, ал. 5 от Правилника за създаването, устройството и дейността на обществените съвети към детските градини и училищата.

Работа на ПКЗ към ОСР

За 2023 г. са проведени общо 3 заседания на ПКЗ.

Заседание 9 февруари за обсъждане и приемане на държавния план-прием за 2023/2024

✓ Изготвяне на писмо до членовете на ПКЗ във връзка с предстоящо заседание относно обсъждане и приемане на държавния план-прием за 2023/2024.

✓ Изготвяне на писмо до членовете на ПКЗ с материали за предстоящо заседание.

✓ Техническа подготовка на материалите.

✓ Проект на Държавния план-прием за учебната 2023/2024 г. в училищата в област Враца: 1501 ученици от област Враца ще се борят да влязат в 63 паралелки след седми клас. Общият брой на паралелките за следващата година е 63. Близо 77,78% от тях, или 49 ще бъдат с професионална насоченост, като 4 от тях са защитени, а с очакван недостиг – 21; останалите 14 ще бъдат профилирани. С общо 40 STEM профилирани и професионални паралелки, се цели и осигуряване на достатъчно места за ученици, които да се обучават. Пет са нови специалности за гимназистите: една паралелка в ПЕГ – Враца - Дизайнер, Рекламна графика, половин паралелка в СУ „Христо Ботев“ – Враца - Сътрудник социални дейности, Социална работа с деца и семейства в риск, ПГ „Васил Левски“ – Мездра – половин

паралелка, Организатор по експлоатация на железопътната инфраструктура, Ръководител движение, която е и защитена и в СУ „Христо Ботев“ – Оряхово две паралелки една защитена - Техник на прецизна техника, Измервателна и организационна техника и една с очакван недостиг, Помощник-възпитател, Помощник-възпитател в отглеждането и възпитанието на деца.

✓ Изготвяне на протокол от заседанието.

✓ Резултат: 1 бр. утвърден държавен план-прием от ПКЗ и реализиран брой паралелки за качествено професионално образование и обучение и съответствието му с потребностите на пазара на труда.

Провеждане на проучване на потребностите на работодателите от работна сила по реда на Закона за насърчаване на заетостта.

✓ През месец август е изготвен 1 бр. анализ на резултатите от проведените проучвания на потребностите на работодателите от работна сила и предоставените числови данни от анкетите. Анализът е предоставен на членовете на ПКЗ и изпратен в АСП.

Заседание на ПКЗ на 23.11.2023 г.

✓ Изготвено писмо до членовете на комисията за свикване на заседание.

✓ Проведено заседание на Комисията за представяне на резултатите от реализирания Държавен план-прием 2023/2024 г. и предстоящите дейности и предизвикателства, които стоят пред държавния план-прием и допълнителния държавен план-прием за 2024/2025 година.

✓ Определяне на ангажиментите на всички заинтересовани страни при разработването на държавния план-прием и допълнителния държавен план-прием за учебната 2024/2025 г.

✓ Изготвен Протокол от заседанието.

✓ Изготвено прессъобщение.

Националната карта на социалните услуги

Областна администрация – Враца се включи в стартирания процес по разработване на Националната карта на социалните услуги, планирането на територията на област Враца и определяне на социалните услуги на ниво община и област, за които ще се осигури изцяло или частично финансиране от държавния бюджет. В тази връзка са проведени общо 3 заседания.

На 2 заседания е проведено обсъждане на потребността на всяка община от социални и интегрирани здравно-социални услуги на областно ниво и съгласуването им - на 30.01 на 22.02. Като резултат е изготвен протокол, подписан от всички представители на Областна администрация, общините, дирекциите за социално подпомагане и РДСП. Описани са съгласуваните социални и интегрирани здравно-социални услуги на територията на област Враца. Протокола е изпратен на Изпълнителния директор на АСП.

Постигнато е съгласие между общините от област Враца за идентифицирани потребности от социални услуги, финансирани изцяло или частично от държавния бюджет, както и за взетите решения и поети ангажименти.

Подкрепено е разкриването на общо 21 социални и интегрирани здравно социални-услуги в областта. 809 пълнолетни лица с физически увреждания се нуждаят от резидентна грижа. Задоволяват се нуждите на 45 лица, планира се разкриване на още 45 места в община Враца – 14 места; Криводол – 19 места; Мизия – 12 места.

От грижа за пълнолетни лица с психически разстройства се нуждаят 400 жители на областта, но са обхванати едва 50 души. Планирано е разкриване на нови 30 места в гр.

Враца, които да преминават от проектно финансиране, към държавно делегирана дейност и разкриване на 30 места нова социална услуга в с. Бутан, общ. Козлодуй.

254 човека имат нужда от резидентна грижа за лица с интелектуални затруднения, а се осигурява на 181 човека. Нови услуги ще бъдат разкрити в община Бяла Слатина 12; Враца – 60 места; Мездра – 20 места; Козлодуй – 30 места; Криводол – 8 места; Роман – 18 места; Хайредин увеличава капацитета на ЗЖЛУИ от 6 на 8 места.

От резидентна грижа за пълнолетни с деменция се открие нужда за 64 човека от областта. Към момента няма действаща социална услуга за лица с деменция на територията на област Враца. Планира се разкриване на нови социални услуги от община Бяла Слатина с капацитет 8 места и в община Криводол - 30.

Взето беше решение да бъде предложено разкриване на резидентна услуга подслон за пълнолетни лица пострадали от домашно насилие и лица жертви на трафик в с. Брусен, общ. Мездра.

Направените предложения са подложени на обществено обсъждане в срок от 30 дни, след което гласувани от общинските съвети по места.

Във връзка със стартиралото от 11.10.2023 г. обсъждане на предложените от АСП Анализ на потребностите на национално ниво от социални и интегрирани здравно-социални услуги, които се финансират изцяло или частично от държавния бюджет (Анализа) и Предложение за Национална карта на социалните услуги (Картата) и в изпълнение на задълженията на Областния управител, съгл. чл. 49, ал. 1 от Наредбата за планиране на социалните услуги (НПСУ) на 8 ноември беше организирана работна среща за обсъждане на Анализа и Картата на областно ниво, видовете социални услуги в областта, необходимостта от разкриването на нови и текущи въпроси при въвеждането им.

Като институция участваща в този процес и съгласно Методическите насоки на АСП, на сайта на Областна администрация – Враца бяха публикувани Анализа и Картата. Всички заинтересовани страни имаха възможност да представят своите становища и предложения по двата документа в рамките на 30 дни, като до определения краен срок 09.11.2023 г. такива не бяха получени.

Също така, от Общините бяха изискани становища дали приемат или не предложението за Картата по отношение на услугите на областно ниво, копия от които бяха предоставени на РДСП – Враца.

От страна на Областна администрация е изпратена в РДСП – Враца информация от обсъждането на областно ниво и изразеното становище.

В сферата на здравеопазването е изготвена Областна здравна карта на област Враца, като подробна информация е разписана в Цел 1.

Във връзка с интеграционната политика е изготвен 1 бр. Мониторингов доклад за 2022 г. за изпълнение на Стратегия на област Враца за приобщаване и участие на ромите 2021-2030 г.

Дейности във връзка с ДАЗД

Организиране и провеждане на Процедурата за избор на нови членове на Съвета на децата на регионално ниво

- ✓ Издадена Заповед на Областният управител за определяне на Областна комисия за провеждане на избор за членове на Съвета на децата на областно ниво
- ✓ Изпратени писма за популяризиране механизма сред общините
- ✓ Проведена процедура за избор на членове за Съвета на децата и изпратени до Председателя на Държавната агенция за закрила на детето номинираните кандидатури;

Дейности свързани с прилагане на политиката за хора с увреждания

- ✓ Закупуване на платформа за осигуряване на достъп до сградата на ОА Враца на хора с двигателни проблеми и ограничение в движението.
- ✓ Изготвено е писмо до кметовете на общини във връзка с възможност за кандидатстване по проект към АХУ „Изграждане на достъпна архитектурна среда на културни, исторически, спортни обекти за хора с увреждания“.
- ✓ Изготвени са писма до териториалните звена и до културните институции на територията на областта относно предоставяне на информация, свързана с възможностите за осигуряване на достъпна архитектурна среда.
- ✓ Изготвено писмо за подкрепа за участие на Сдружение „Европейско бъдеще за хората на България“ относно кандидатстването на хора с увреждания от гр. Враца с концепция за Интегрирани териториални инвестиции (ИТИ).

Политика по равнопоставеност на жените и мъжете в България

Във връзка с писмо от МТСП, свързано с ежегодното отчитане на изпълнението на политиката по равнопоставеност на жените и мъжете в България и предстоящо разработване на Доклад за равнопоставеността на жените и мъжете за 2022 г. са изпълнени следните дейности:

- ✓ С оглед ролята на Областна администрация като координатор по равнопоставеността на жените и мъжете на областно ниво, от компетентните по темата институции е изискана информация, добри практики, статистически данни, графики и данни;
- ✓ Получената информация е обобщена и систематизирана съгласно съответната приоритетна област в Националната стратегия за насърчаване на равнопоставеността на жените и мъжете за периода 2021-2030 г.
- ✓ Подготвената информация е изпратена до МТС за изготвянето на Доклада за равнопоставеността на жените и мъжете за 2022 г.
- ✓ Под домакинството на Областния управител Георги Митов проведен форум на Фондация Асоциация Анимус в подкрепа на жертви на домашно насилие.
- ✓ Със заповед на Областния управител Надя Донкинска е учреден и създаден Областен съвет за превенция на домашното насилие. На сайта на администрацията е качен банер с гореща телефонна линия за пострадали от насилие, което е отчетено като добра практика, приложена от Областна администрация – Враца.

Дейности в сферата на здравеопазването:

- ✓ По инициатива на Областният управител Надя Донкинска са проведени редица срещи, свързани със създадената критична ситуация в МБАЛ “Христо Ботев“ АД Враца касаеща преустановяване прием на деца за периода от 15.08.2023 г. до 31.08.2023 г. в отделението по педиатрия. Участници в срещите са представители на борда на директорите в лицето на директора на болницата, акционерите на лечебното заведение - общините от област Враца и община Кнежа, представители на институциите контролиращи системата на здравеопазването – РЗОК и РЗИ, както и на БЛС, ЦСМП и управители на лечебни заведения от общините Бяла Слатина, Козлодуй и Мездра. Областният управител Надя Донкинска инициира поредица от срещи в Министерството на здравеопазването, разговори с борда на МБАЛ Враца, срещи с педиатри и медицински сестри, организирано работна среща на проф Хинков, министър на здравеопазване в град Враца с ръководството на отделенията в МБАЛ “Христо Ботев“ АД, с акционерите на дружеството, за да може да се вземе решение за трайно решаване на казуса.

✓ Дискутирани са въпроси относно намиране на работещо решение, както и необходимост от спешни мерки за подобряване функционирането на областната болница като цяло. Финансовите проблеми на болничното заведение са известни от години, а кадровият проблем се засилва с всеки изминат ден в резултат на демотивиращото възнаграждение, възрастова граница, ритъм на работа, липса на млади кадри и приемственост. Необходим е оздравителен план, който да насочи болницата към устойчива здравна грижа, както и да се предприемат спешни практически и стратегически мерки.

✓ Настоятелно изразяваната от Областния управител позиция е, че МБАЛ "Христо Ботев" АД – Враца трябва да запази всяко свое отделение. В МЗ е потвърдена ангажираността за справяне със ситуацията, с оглед сложните предизвикателства, свързани с оперативната дейност на споменатото здравно заведение.

✓ От страна на екипа на Областна администрация – Враца са предприети всички действия в рамките на функционалната компетентност на институцията, необходими за намиране на оптимално устойчиво решение, което да осигури непрекъснатата грижа за пациентите и безпроблемно функциониране на здравното заведение. Проведени са поредица от срещи на всички нива с държавни структури, с медицински кадри, борд, акционери, народни представители и съдействието на всички включили се в процеса е изключително важно. Поддържана е постоянна комуникация с Министерството на здравеопазването и с държавните структури до окончателно разрешаване на казуса, въпреки че приоритет за намиране на решение е на мениджърския екип на лечебното заведение.

Цел 3. Междуинституционално партньорство за развитие на туризма, масовия спорт, младежките дейности. Съхраняване, опазване и популяризиране на културното и историческо наследство.

Областна администрация – Враца се включи в Националната дарителска кампания „България заслужава!“, Участниците бяха изправени пред предизвикателството да намерят тези най-много 7 думи, с които да опишат неповторимостта на област Враца за бъдещите поколения.

Желаещите да участват в инициативата можеха да подадат своите предложения на официалната електронна поща на Областна администрация – Враца или в Центъра за административно обслужване. С издадена Заповед на областния управител беше определен междуинституционален екип, който да разгледа и оцени входящите предложения. На свикана работна среща, екипа излезе с предложение към областния управител, класираното на първо място послание. Същото беше изпратено с писмо до Областния управител на област Смолян.

Национален туристически поход По пътя на Ботевата чета „Козлодуй-Околчица“

Областна администрация – Враца е основен организатор на Националния туристически поход „По пътя на Ботевата чета – Козлодуй-Околчица“ и осъществява всички дейности по планирането, изпълнението на логистиката и съпътстващите мероприятия. За организирането и осъществяването на най-мощната патриотична и туристическа инициатива в страната е необходимо да бъдат вложени много усилия и финансов ресурс. Въз основа на опита от миналите години са планирани и организирани съпътстващите дейности по осигуряване на похода. В координация с представители на БТС е изготвен и публикуван на интернет страницата на Областна администрация – Враца Регламент за провеждане на похода, както и Инструкция от ръководството на похода, заедно с Приложения – за подаване

на Заявки за участие за индивидуални участници и ученически групи. Всички подадени заявки се систематизират и обработват от екип на администрацията.

Походът придобива все по-голяма популярност през годините и броят на участниците ежегодно се увеличава /от 576 през 2015 г. на 1260 през 2023 г./

В 75-тия Национален туристически поход „По пътя на Ботевата чета – Козлодуй-Околчица“, 2023 г., участие са взели 44 групи и 1260 походници, като 127 индивидуалните участници.

Сумата отпускана от Министерски съвет за съжаление остава непроменена в продължение на повече от 10 години и е в размер на 135 000 лева, а броя на участниците през годините непрекъснато се увеличава, което само по себе си прави тези средства крайно недостатъчни, без дори да се отчитат инфлационните процеси и нарастването на цените на стоките и услугите през всичките тези години.

Отпуснатите от МС 135 000 лева покриват единствено разходите за хранене на учениците и ученическите групи през тази година. За да може да гарантира добрата обезпеченост на похода и да стимулира още повече участници да станат част от родолюбивата инициатива е необходим по-голям финансов ресурс. Поради това Областна администрация – Враца е отправяла искане към МС, МК, АЕЦ – Козлодуй, Холсим, както и към други фирми за необходимите допълнителни финансови средства.

От страна на Областна администрация – Враца са предприети действия по обявяване на тръжни процедури – 2 броя – благоустроителни дейности на Мемориален комплекс „Ботев път“ и приготвяне и доставка на готова храна (кетъринг) за участници в 75 – ти Национален поход „От Козлодуй до Околчица“ 2023 г.

Проведени са срещи, разговори и кореспонденция, касаещи намиране на изпълнители и сключване на договори за следните дейности:

- ✓ автобусен и товарен транспорт за походниците, личния им багаж и бивачните съоръжения;

- ✓ мобилни бани и тоалетни

- ✓ осигуряване на медицинско обслужване;

- ✓ електрозахранване на местата за лагеруване;

- ✓ обезпечаване с пожарна и охрана;

- ✓ осигуряване на ръководство на похода.

Осчетоводяване на всички посочени по-горе дейности.

В най-масовата туристическа проява се включват и индивидуални участници от различни възрасти от цялата страна. Част от разнообразната програма са: екскурзоводски беседи в „Ботев парк“ – Козлодуй, м. „Матеев геран“, м. „Поповото ханче“, м. „Милян камък“, м. „Ботева поляна“, участие във Възпоменателен митинг-заря в гр. Козлодуй, културно-художествени програми в населените места през които преминава похода, спортно туристически игри, среща с кмета на Община Враца в с. Баница. На 1 юни на лобното място на Христо Ботев е представена екскурзоводска беседа и е отслужена панахида от Врачанската митрополия. Вечерта завършва с лагерен огън с изпълнения на Ботева поезия. В Деня на Ботев и на загиналите за свободата на България – 2-ри юни се организира и награждаване на участниците в похода и Всенародното поклонение.

Други дейности в сферата на туризма

- ✓ Участие в Заседание на Общо събрание на Организация за управление на Старопланински туристически район;

- ✓ Систематизиране и актуализиране на информация необходима за изработка на брошура за чужденци за промоциране и рекламиране на района;
- ✓ Участие в Заседание на Общо събрание на Организация за управление на Дунавски туристически район;

Младежки дейности и спорт

- ✓ Изготвяне на отчет към полугодieto за изпълнение на програмни бюджети за 2023 г. за периода 01.01.2023 г. – 30.06.2023 г. /придобиване и обобщаване на информация относно извършените разходи за младежки дейности по бюджетите на общините/
- ✓ Под патронажа на Областния управител на област Враца на 17 и 18 юни в гр. Мездра е проведен Държавен личен и отборен шампионат по шосейно колоездене за момчета и момичета мл. и ст. възраст и за девойки мл. възраст. Организатори на състезанието, което е от спортния календар на Българска федерация колоездене (БФК), са БФК и Колоездачен клуб "Враца Велообщество" със съдействието на Община Мездра.
- ✓ Областният управител Надя Донкинска участва в Националната кампания на вестник "Стандарт", която тази година се провежда под надслов „10 причини да се гордея с моя роден град“. Присъстващите можеха да се запознаят с 10 пана, които показаха развитието на Враца в икономически, социален, културен и спортен план. В рамките на събитието бяха представени постиженията на отличени млади таланти от град Враца в сферите на етнокулинария, спорт и музика.

Култура и духовни дейности

- ✓ Изготвен Културен календар за 2023 г. Координиране работата на Читалищата и общините в сферата на културата, в сътрудничество с РЕКИЦ „Читалища“ Враца и Министерство на културата.
- ✓ Изготвен и поддържан Регистър на обектите със статут на недвижими културни ценности.
- ✓ Изготвен Регистър на културните събития в област Враца.

Цел 4. Навременна защита и опазване на обществения ред

Защитата на живота и здравето на населението, опазването на околната среда и имуществото при бедствия е една от основните функции на органите на изпълнителната власт. Във връзка с това през 2023 г. по направление „Навременна защита и опазване на обществения ред“ на територията на област Враца, бяха изпълнени следните мероприятия:

Организиран са междуведомствени проверки по ЗВ, ЗООС, ЗЗБ, както и проверки за проводимостта на речните легла извън урбанизираните територии и за техническото и експлоатационно състояние на язовирните стени и съоръженията към тях. Изпратени са искания до МВКВП към МС.

Провеждани са съвместни работни срещи с представители на ангажираните институции по разработването на Областния план за защита при бедствия.

Проведена е работна среща на 06.06.2023 за обсъждане мерки за защита от наводнение в долното течение на р. Скът и заливания по поречието на р. Огоста. Областният управител дискутира с представители на общините, Държавно предприятие „Управление и стопанисване на язовири“, Регионален отдел „Надзор на язовирни стени и съоръжения към тях“ към ДАМТН, Басейнова дирекция и РД ПБЗН неотложните мерки, които следва да се предприемат в усложнена метеорологична обстановка, предизвикана от обилните валежи от дъжд. Разисквано е и контролираното освобождаване водните обеми и очакваното повишение на нивото на р. Огоста и притоците ѝ заради достигнати превишени коти водни

нива на язовир Огоста – гр. Монтана. Набелязани са мерки с цел превенция на риск от наводнения по поречието на р. Скът. По време на срещата са поставени въпроси, касаещи недопускане на аварийни ситуации и упражняването на строг контрол на режима и дейностите по ограничаване на водните нива от собствениците на язовири, включително и безопасно изпускане на язовирите от водосбора на р. Скът.

Проведени заседания на Областния щаб за изпълнение на областния план за защита при бедствия и за взаимодействия с националния щаб:

✓ На 18.06.2023 е проведено извънредно заседание на Областния щаб във връзка с усложнената метеорологична обстановка, с участието на Министър-председателя акад. Николай Денков. Областният управител и председател на Щаба Георги Митов докладва за актуалната обстановка в региона, предприетите незабавни и адекватни действия в кризисната ситуация, постоянното наблюдение на критичните участъци и водните обекти.

✓ На 24.11.2023 г. под председателството на Областния управител на област Враца е проведена работна среща с представители на Щаба във връзка с постъпилата информация от НИХМ за усложняване на метеорологичната прогноза и обявения „червен код“ за област Враца, както и с оглед необходимостта от предприемане на превантивни мерки, с цел намаляване на риска от възникване от извънредни ситуации.

Други дейности, свързани със защитата на живота и здравето на населението, опазването на околната среда и имуществото при бедствия

✓ На 26.07.2023 е проведена работна среща на заместник-министър Гинка Машова с Областния управител Надя Донкинска и кметовете на засегнатите от наводненията през и месец юни населени места. Дискутирани са предприетите действия за преодоляване на последиците от бедствието, постигнатия ефект от подкрепата, получена по линия на Министерството на труда и социалната политика, за хората, както и за общините. Обсъдени са възникналите затруднения относно достъпа до различните видове подкрепа, възможностите за преодоляването им, както и за оптимизиране на комуникацията между местната власт и институциите, за да се намали административната тежест за гражданите.

✓ На 16 ноември 2023 г. е подписано партньорско споразумение за изпълнение на концепция за интегрирани териториални инвестиции по Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г., където Областна администрация – Враца, е партньор съвместно с общините Враца, Борован, Бяла Слатина и Мизия в дейност 7 „Превенция на риска от наводнения по поречието на река Скът“. През периода 2021-2027 г. в България ще бъде прилаган интегриран териториален подход, с което се цели развитие на модел на партньорство и насърчаване на сътрудничеството между различни действащи лица на местно ниво – както между местните власти и другите заинтересовани страни, така и между отделните административни звена и публични институции. Участието на Областна администрация – Враца в гореспоменатата концепция е още една възможност за съвместна работа със заинтересованите страни с оглед изпълнение на пряко вменените в чл. 140, ал. 5 от Закона за водите правомощия на областните управители, а именно организирането, координирането и извършването на дейности по почистване на речните легла, находящи се извън границите на урбанизираните територии.

Подготовката на областта за зимен сезон 2023-2024 г.

✓ Изготвяне на Заповед на областния управител във връзка с подготовката на областта за зимен сезон 2023-2024 г.

✓ Събиране и обобщаване на информация от членовете на ОСНРБ, относно подготовката им за зимен сезон 2023-2024.

✓ Изготвяне на обобщен Годишен доклад до ГДПБЗН при МВР за подготовката на област Враца за зимен сезон 2023-2024.

✓ Изготвени четири броя придружителни писма за съгласуване на Планове за работа при зимни условия от страна на териториални звена на изпълнителната власт.

Дейност в изпълнение на задълженията на областния управител, съгласно Закона за водите и Закона за защита при бедствия по осигуряване проводимостта на речните легла извън населените места

✓ Подготвяне на Искане до МКВП към МС във връзка с дофинансиране на дейностите по осигуряване проводимостта на речните легла в изпълнение на задълженията на областния управител, съгласно Закона за водите и Закона за защита при бедствия, както и на писмо до Министерски съвет за отпускане на 30 % от общо необходимите финансови средства за дейностите по почистване на речните легла, съгласно изготвена количествено-стойностна сметка.

✓ Изготвяне на Заповед за проверка на речните легла извън населените места. Участие в проверката и изготвяне на протоколи.

✓ Изготвяне на становища до МКВП към МС, във връзка с получени копия на Искания за финансиране от общините до комисията и поддържане на Регистър за тези искания, съгласно Правилника за организацията и дейността на МКВП.

✓ Изготвяне на писмо до ГД ПБЗН при МВР, относно речни участъци извън населените места на областта, които да бъдат включени в Годишния План за защита при бедствия през 2024 г., с цел последващо кандидатстване през настоящата година до МКВП, относно дофинансиране на дейности по поддържане проводимостта на речните легла;

Язовири

✓ Изготвяне на Заповед за сформирание на междуведомствена работна група и организиране дейността на същата, относно актуализиране класификацията на язовирите в област Враца по степен на потенциална опасност.

✓ Изготвяне на Заповед за сформирание на Комисия за обследване на техническото и експлоатационното състояние на язовирните стени и съоръженията към тях (КОТЕСЯСС), съгласно чл. 138а, ал. 3 от Закона за водите и чл. 212, ал. 1 от Наредбата за условията и реда за осъществяване на техническата и безопасната експлоатация на язовирните стени и на съоръженията към тях, както и на контрол за техническото им състояние в периода от началото на месец юни до началото на месец юли.

Подпомагане дейността на ОЩИПЗБ и ОСНРБ в област Враца през 2023 г.

Организационно-техническо осигуряване на дейността на ОЩИПЗБ и ОСНРБ.

Проведени три тренировки по Системата за ранно предупреждение и оповестяване на органите на изпълнителната власт. Съгласно Наредбата за условията и реда за функциониране на Националната система за ранно предупреждение и оповестяване на органите на изпълнителната власт и населението при бедствия и за оповестяване при въздушна опасност, НСРПО се тества чрез задействане на акустичните сигнали два пъти годишно, през месеците април и октомври.

Изготвен е годишен доклад за дейността по защита на населението и е предоставен в Съвета за намаляване на риска от бедствия към МС.

Разгледана е новата структура на Областния план за защита при бедствия, поместена на интернет страницата на ГД ПБЗН при МВР. Проведени са работни срещи с представител на РД ПБЗН – Враца, относно актуализацията на Областния план за защита при бедствия.

Актуализиран е Областният план за защита при бедствия, съгласно новата структура.

Други

✓ Подготвяне на Заповед за определяне на пожароопасен сезон в горските територии на област Враца на периода от 18.04.2023 г. до 31.10.2023 г. Заповедта беше изпратена до кметовете на общини на територията на областта, РДГ – Берковица, ЧЕЗ – Разпределение, СДП, Ловно-рибарско сдружение – Враца, РДПБЗН – Враца.

✓ Изготвяне на писма до кметове на общини, териториалните звена на изпълнителната власт и централната власт, свързани с дейността по защита на населението.

✓ Изготвяне на Годишен Доклад за изпълнение на националната програма за намаляване на риска от бедствия, съгласно чл. 6в, ал. 6 от Закона за защита при бедствия до министъра на вътрешните работи и председател на съвета за намаляване на риска от бедствия към Министерски съвет.

✓ Изготвяне на обобщен Доклад, съгласно разпоредбите на чл. 8, ал. 2 и ал. 3 от ПОДМКВП към МС (относно отпуснати през изминалата година финансови средства от комисията) до секретаря на МКВП.

✓ Изготвяне на писмо във връзка с утвърждаване на Графика за провеждане на тренировките по Системата за ранно предупреждение и оповестяване.

✓ Участие в три тренировки на системата.

Цел 5. Подобряване инвестиционната среда в област Враца чрез осъществяване на дейности за модернизация на техническата инфраструктура, устройство на територията и повишаване на енергийната ефективност.

✓ Участие в експертни органи, работни групи и консултативни съвети.

✓ Сътрудничество с представители на ТЗ на МРРБ, АПИ и други администрации за развитие на пътната инфраструктура.

✓ Кореспонденция с МРРБ, АПИ, ОПУ и кметове на общини относно състоянието на пътната мрежа и отчети за дейността на територията на областта.

✓ Във връзка с напредъка на новостроящото се трасе от обект "Модернизация на сектор от път 1-1 (Е-79) „Мездра – Ботевград“, от страна на Областният управител Надя Донкинска са проведени поредица от срещи с Министъра на регионалното развитие и благоустройството, Председателя на УС на АПИ, директора на ОПУ – Враца, както и с различни заинтересовани страни. Също така, Областният управител е извършвал и посещения на място за запознаване с напредъка на дейностите.

✓ Участие на областния управител в срещи с Министъра на регионалното развитие и благоустройството за обсъждане състоянието на Републиканските пътища на територията на област Враца, планираните инвестиционни намерения. Както и стартиралите ремонтни дейности на пътните участъци в област Враца, проблеми свързани с текущото състояние на републиканска и общинска пътната мрежа и предложения за подобрения на инфраструктурата и начините за финансирането, с цел увеличаване на безопасността и удобството на гражданите. Дискутиране на проблемите, свързани с пътния и ВиК сектори в региона.

✓ Организиране и участие в ежегодната работна среща с Електрохолд.

Устройство на територията

✓ Учредяване право на прокарване, през имот държавна собственост, на отклонение от общите мрежи и съоръжения на техническата инфраструктура:

- за обект: „Монтаж на фотоволтаична инсталация за производство на ел. енергия с обща инсталирана мощност 5 MW в поземлен имот с идентификатор 12259.709.2 по кадастралната карта, ж.к. „Сениче“, гр. Враца, община Враца“, подобект 2: „Външно кабелно

ел. захранване с кабели Ср. Н. за 5 броя нови БКТП 1x1000 kVA 20/0.4 kV през имот с идентификатор 12259.709.2 по кадастралната карта, ж.к. „Сениче“, гр. Враца, община Враца“ през следните държавни поземлени имоти:

- поземлен имот 12259.709.4, частна държавна собственост, вид територия – територия, заета от води и водни обекти, НТП – за водностопанско, хидромелиоративно съоръжение, с обща площ 9987 кв. м, по КККР на гр. Враца, община Враца и площ на сервитута 8,00 кв. м.;

- поземлен имот 12259.1009.12 частна държавна собственост, вид територия – територия, заета от води и водни обекти, НТП – за водностопанско, хидромелиоративно съоръжение, с обща площ 720 кв. м, по КККР на гр. Враца, община Враца и площ на сервитута 2,00 кв. м.

- ✓ Заповед за разрешаване на заинтересованото лице да възложи изработването на подробен устройствен план – парцеларен план за изграждане на „Трасе за електропровод 110 kV за свързване на фотоволтаична инсталация в имот в землището на село Рогозен, община Хайредин с подстанция Бяла Слатина в град Бяла Слатина, област Враца“.

- ✓ Установяване местоположението на землищната граница между село Дърманци, община Мездра, област Враца и град Мездра, община Мездра, област Враца.

- ✓ Отказ за учредяване еднократно право на преминаване през имот с идентификатор 07702.501.2 по КККР на гр. Бяла Слатина;

Работа в сферата на енергийната ефективност и опазване на околната среда

Енергийна ефективност и възобновяеми енергийни източници

- ✓ Изготвена е областна програма за енергийна ефективност;
- ✓ Във връзка със задължението на кметовете да изпълняват програми за насърчаване използването на енергия от възобновяеми източници и биогорива, е изготвено писмо до общините за предоставяне на информация за изпълнение на програмата

- ✓ Изготвен е и е изпратен отчет до Агенция за устойчиво енергийно развитие (АУЕР) за управлението на потреблението на енергия за 2023 г. на Областна администрация – Враца

- ✓ До АУЕР е изпратен и списък на отопляваните и/или охлаждаемите сгради – държавна собственост, използвани от държавната администрация, за които са предприети мерки за подобряване на енергийните характеристики

Опазване на околната среда и нейното устойчиво развитие на територията на областта

Участие в събрания, съвети и работни срещи

- ✓ Участие в общо събрание на „Регионално сдружение за управление на отпадъците за регион Враца“, съвместно с общините Враца и Мездра,

- ✓ Участие в заседание на Басейнов съвет към Басейнова дирекция „Дунавски район“, гр. Плевен

Провеждане на кампания „Да изчистим България заедно!“ септември 2023 г.

- ✓ Изготвени са писма до общините в област Враца с цел заявяване на готовност за организиране и провеждане на кампанията, оказване на техническо съдействие за провеждане на инициативата, разпределение на бонове за гориво, осигурено от ПУДООС гориво, снабдяване с материали (чували и ръкавици), справка за активността на доброволците.

✓ С писмо от ПУДООС са изискани 200 бр. бонове за гориво и същите са предоставени на Областна администрация – Враца чрез подписване на Приемо-предавателен протокол

✓ Получените бонове за гориво са разпределени по общините, участващи в кампанията, чрез подписване на Приемо-предавателен протокол за всяка община. Неизползваните бонове за гориво са върнати обратно на ПУДООС

✓ Изготвен е сборен отчет по общини за получените бонове и изразходеното гориво и същият е предоставен на ПУДООС.

✓ Областният управител Надя Донкинска и служители на Областна администрация – Враца взеха участие в кампанията, като почистиха района на паметника на загиналите във войните за национално обединение 1912 – 1918 г., терен на ж.к Дъбника на ул. „Складова“, както и прилежащите терени около административната сграда на Областна администрация – Враца.

✓ Участие в кампанията взеха всички общини от област Враца, както редица институции, ведомства, фирми, училища и детски градини.

✓ През юни 2023 г., в кулминация на "Зелената седмица" в bTV Областна администрация – Враца получи наградата на „Да изчистим България заедно“. Номинацията е в категория най-много почистени места и най-много зелени точки отбелязани на картата.

Цел 6. Подобряване транспортното обслужване на населението и безопасността на движението.

✓ Съгласувани са транспортни схеми на общините и е осигурена непрекъснатост на транспортното обслужване чрез Произнасяне по искания за прилагане на спешна мярка по чл. 5, параграф 5 от Регламент (ЕО) 1370/2007 на ЕП и на Съвета на Европа от 23 октомври 2007 г.

✓ Актуализирана е Областна транспортна схема и маршрутни разписания.

✓ Чрез дейността на Областна комисия за безопасност на движението по пътищата в област Враца са ангажирани всички заинтересовани страни за провеждане на секторната политика по безопасност на движението и участие в национални и областни инициативи по темата.

Областна комисия за безопасност на движението по пътищата в област Враца

Организационно-техническо осигуряване на заседанията на ОКБДП: подготовка на предварителни материали, изпращане на покани и предварителни материали за заседанията, изготвяне на протоколи.

През 2023 г. са проведени 4 заседание на комисията на които са представяни и разглеждани периодични анализи на пътнотранспортната обстановка на територията на област Враца. Обсъждани са степента на изпълнение на заложените в Плана за действие мерки за намаляване на пътния травматизъм за съответното тримесечие, които включват периодични проверки за състоянието на пътната маркировка и знаци, реализиране на различни инфраструктурни проекти, осъществяване на постоянен контрол за спазване правилата за движение по пътищата.

Организиран са и проведени сред учениците съвместно РУО – Враца 2 бр. областни инициативи и мероприятия свързани с безопасността на движението по пътищата за пътната безопасност.

На 10 ноември 2023 г., на територията на Община Враца е проведено съвместно учение със силите и средствата на Единната спасителна система (ЕСС) за реакция при голям

пътен инцидент. По време на учението са отработени задачи за: подобряване координацията и взаимодействието по време на действията на изпълнителната власт, органите за управление и силите от Единната спасителна система; повишаване на знанията, уменията и практическите навици на участниците в учението по оповестяване, събиране на информация, оценка на обстановката, подготовка на предложения за решение за провеждане и ръководство на неотложните аварийни и възстановителни работи; проверка на комуникационно – информационната среда при обмяната на информация между институциите.

Цел 7. Ефективно, прозрачно и законосъобразно управление и разпореждане на държавните имоти и движими вещи ДС. Защита на държавния интерес.

В рамките на 2023 г. експертите, държавната собственост са обработвали преписки и извършвали дейности в следствие на което има:

Издадени 1099 удостоверения за наличие или липса на АДС.

Издадени удостоверения за наличие или липса на реституционни претенции – 23 бр.

Извършени проверки на имоти държавна собственост в управление на Областния управител на област Враца с придружен снимков материал и протоколи – 25 бр.

Извършени проверки на АОС по писма на общините за съставени Актове за общинска собственост и заверени скици

Изготвяне на документи свързани с учредяване безвъзмездно право на ползване върху имот частна държавна собственост, за нуждите на Министерството на културата, както и на Министерството на земеделието.

- ✓ Изготвен регистър на АДС – 1 бр.
- ✓ Изготвен регистър на имотите ДС в управление на ОУ – 1 бр.
- ✓ Извършени проверки за състоянието на сградите – държавна собственост.
- ✓ Проведени са 2 търга чрез ел. платформа за продажба на имоти публична-държавна собственост и са проведени 4 търга за отдаване на имоти - държавна собственост под наем.
- ✓ Предоставени са имоти ДС на ведомства и др.
- ✓ Извършени са 25 бр. проверки на имоти - държавна собственост.

Изготвени протоколи за деактуване и актуване на недвижими имоти.

Подготовка на тръжни процедури за отдаване под наем на имоти частна държавна собственост за стопански цели – 4 бр.

Изготвени доклади до министерски съвет на основание чл.67 , чл.67а от ППЗДС и чл. 54 от ЗДС

Издадени са актове за държавна собственост., като същите са набрани и утвърдени в Електронната програма „Регистър имоти“ и вписани в Главния регистър на имотите – държавна собственост. Същите са вписани в съответната Служба по вписвания и изпратени заверени копия на заинтересованите ведомства и Окръжна прокуратура – Враца.

По ЗДС са проведени ежемесечни комисии, за което са изготвени протоколи за утвърждаване от Областния управител на област Враца.

Заповедите са набрани и утвърдени в Електронната програма „Регистър имоти“ и вписани в Спомагателния регистър на имотите – държавна собственост. Същите са изпратени/връчени на заявителите и на Окръжна прокуратура – Враца.

Цел 8. Осъществяване на политиките по административен контрол и законосъобразност на територията на областта

✓ Предоставяни са своевременна информация и становища до областния управител по промените в нормативната уредба.

✓ Упражняван е текущ контрол за законосъобразност на решения на общинските съвети на територията на област Враца.

✓ Разгледани са 151 бр. протоколи, проверени са 1648 решения, като 9 от тях са върнати/оспорени.

✓ Осъществявана е кореспонденция с териториални подразделения на МВР и Правосъдието.

✓ Експерти от администрацията са участвали в комисии по чл. 99 б от Закона за гражданска регистрация, като представител на Областна администрация – Враца.

✓ 2972 „Издаване на удостоверение APOSTILLE на документи, които са издадени от кметовете и общинските администрации “, като са обработени 227 бр. заявления и са издадени 329 бр. Апостили.

Организационно техническата подготовка на избори за народни представители на 02.04.2023 г. и на избори за за кметове и общински съветници на 29.10.2023 г. и втори тур на 05.11.2023 г.

✓ Организационно-техническа подготовка на избори за народни представители на 02.04.2023 г.;

- Проведени консултации с парламентарно представените партии и коалиции за състав на РИК- Враца.

- Изготвен протокол и изпратена документация в ЦИК.

- Подготовка на помещение за работа на РИК – Враца в Областна администрация – Враца.

- Осъществена комуникация с РИК – Враца, АМС, ЦИК, местна власт, ОД МВР Враца, ГРАО – Враца, Информационно обслужване АД, клон Враца и останалите институции ангажирани с изборния процес.

- Работа по логистика на изграждането на пункта за обработка на резултатите от изборите – приемане на секционните протоколи в ДКТ – Враца.

- Получаване, разпределяне и предоставяне с приемо-предавателни протоколи на изборни книжа и материали на РИК – Враца и общините от областта, в това число и отпечатаните хартиени бюлетини за изборите и машините за демонстрационното машинно гласуване.

- Организиране на дежурство в деня за предаване на книгата и материалите на общините съвместно с представители на РИК – Враца и членове на екипа от Областна администрация – Враца, в деня на изборите и нощта в пункта за обработка на секционните протоколи в ДКТ – Враца.

- Опис на остатъка на изборни книжа и материали в Областна администрация – Враца, включително хартиени бюлетини и печати на СИК/ПСИК и тяхното унищожение, съгласно писмо с указания от ЦИК. Изготвен констативен протокол.

✓ Организационно-техническа подготовка на избори за за кметове и общински съветници на 29.10.2023 г. и втори тур на 05.11.2023 г.

- Създадена е организация и са изпълнени задълженията на областните администрации, свързани с провеждането на избори за кметове и общински съветници на 29.10.2023 г., както и втори тур на 05.11.2023 г.

- Проведена работна среща за организационно-техническата подготовка на местни избори 2023 с председателите и секретарите на ОИК, всички ръководители на териториалните звена, ангажирани в изборния процес – ОД на МВР, РДПБЗН – Враца, районен прокурор, директора на ТД „НС“ ДАНС-Враца, „ГРАО“ и „Информационно обслужване АД“, клон Враца.

- Във връзка с писма от министър-председателя на Република България са инициирани проверки за спазване на изискванията за извършване на адресна регистрация или промяна на адрес за посочените в доклада на Главна дирекция „Гражданска регистрация и административно обслужване“ населени места и проверка на адреси с регистрирани над б лица – избиратели, отпечатани в избирателните списъци за изборите за общински съветници и кметове на 29 октомври 2023 г.

- След провеждане на местните избори са организирани редица срещи с новоизбраните кметове и председателите на общински съвети за обсъждане на актуални въпроси и проблеми, касаещи развитието на общините.

Цел 9. Спазване на изискванията на СФУК

И през 2023 г. Областна администрация – Враца постави акцент на доброто финансово управление и прозрачност в дейността си.

В началото на 2023 г. екип от служители и техните ръководители направи преглед на състоянието на системите за финансово управление и контрол за изминалата година. Попълнен е въпросникът по образец на Министерство на финансите и е изготвен доклад, които се предоставени на Министерски съвет в срок. През 2023 г., след направения преглед за предходната година, общата самооценка за състоянието на СФУК за 2022 г. беше много добра. Определени бяха няколко приоритетни области, върху които беше съсредоточено вниманието през 2023 г.

Ежегодните цели, които Областна администрация – Враца си поставя и се стреми да изпълнява по най-добрия начин, са свързани с правителствената политика и приоритети. Те са отправна точка при планирането на дейността ѝ за съответната година. Отчетът на изпълнението на целите за 2022 г. и новите цели за 2023 г. са изготвени и изпратени в Министерски съвет в срок, като в същото време са публикувани на електронната страница на администрацията.

Отчетът за 2022 г. показва, че от 74 индикатора по поставените 18 стратегически цели на администрацията, 72 са напълно постигнати и отчетени със 100 % изпълнение, като по някои индикаторите имат преизпълнение.

При изготвяне целите на Областна администрация - Враца за 2023 г. са отчетени наличните ресурси, ограниченията и възможностите на организацията. Планирането на стратегическите цели и приоритети беше обвързано със стратегическите цели и приоритети от програмата на правителството, със стратегиите и другите планови документи, оказващи въздействие върху развитието на област Враца. Стремежът беше те да бъдат формулирани ясно и точно, така че да бъдат разбрани от ръководители и служители. Те бяха съгласувани предварително с Администрацията на Министерски съвет и преработени точно по указанията.

Утвърдените от областния управител цели периодично бяха обект на анализ и предприемане на съответни действия и мерки с оглед постигането им. За 2023 г. бяха установени 8 бр. рискове, които биха могли да повлияят негативно върху изпълнението на целите на администрацията.

Оперативната дейност по управление на рисковете се осъществяваше от директорите на дирекции. Съветът за управление на риска (СУР) осъществяваше систематично наблюдение, риск-регистърът се преглеждаше периодично. Отговорните служители докладваха какво е въздействието от предприетите действия, има ли ефект от тях и дали е необходимо те да бъдат преразгледани и коригирани. Най-голямо внимание беше насочено към рисковете с висока оценка, без да бъдат пренебрегвани и останалите. На свое заседание на 29.11.2023 г. СУР извърши годишен преглед на дейностите, които са осъществени за постигане на поставените цели, по дирекции и за администрацията като цяло. Бяха формулирани значимите за Областна администрация – Враца рискове в края на отчетния период. Не бяха идентифицирани нововъзникнали рискове, които биха могли да повлияят негативно върху изпълнението на целите на администрацията.

Вследствие на периодичното наблюдение на рисковете и на планирането, възлагането и извършването на коригиращи действия през годината, в края й 33 % от първоначално установените са сведени до по-ниска оценка. Областна администрация – Враца е положила усилия да управлява рисковете в допустими граници и да въздейства на някои от тях в посока намаляване на тяхното влияние или вероятност. Рискове се управляват успешно и набелязаните и предприети действия дават резултат, което благоприятства вземането на правилни управленски решения.

Извършен е преглед на вътрешноадминистративни документи, регламентиращи дейността на Областна администрация – Враца. Във връзка с промени в нормативната уредба и/или указания на първостепенния разпоредител с бюджет – Министерски съвет изменения има за следните документи:

1. Актуализирани и утвърдени:
 - ✓ Амортизационна политика на Областна администрация – Враца за 2023 г.;
 - ✓ Счетоводна политика и Индивидуален сметкоплан на Областна администрация – Враца за 2023 г.
2. Изменения са направени във:
 - ✓ Вътрешни правила за работната заплата на служителите в Областна администрация – Враца;
 - ✓ Вътрешните правила за организация на административното обслужване в Областна администрация – Враца;
 - ✓ Харта на клиента за потребителите на административни услуги в Областна администрация – Враца;
 - ✓ Приложенията към Вътрешните правила за въвеждане на антикорупционни процедури в Областна администрация - Враца, във връзка с новия Закон за противодействие на корупцията.

Предварителният контрол за законосъобразност в Областна администрация – Враца са всички проверки на документи, факти и обстоятелства, свързани с предоставяне на увереност за спазване на приложимото законодателство, преди да се вземе решение или да се извърши действие от страна на областния управител на област Враца. Той се извършва от длъжностни лица непосредствено преди полагането на подпис от областния управител. Контролът се извършва чрез проверки, резултатите от които се документират.

Субекти на предварителния контрол са: длъжностно лице по изпълнение на задълженията по предварителен контрол за законосъобразност на задълженията и разходите, свързани с финансовата дейност на администрацията; правоспособен юрист; служителят, изпълняващ функциите на „човешки ресурси“; други служители, когато това произтича от задължения, определени с длъжностна характеристика или вътрешноадминистративен

документ или акт. Субектите на предварителния контрол за законосъобразност за различните процедури са определени в Процедури за осъществяване на предварителен контрол за законосъобразност в Областна администрация – Враца.

Длъжностното лице, което изпълнява задълженията по предварителен контрол за законосъобразност на задълженията и разходите, свързани с финансовата дейност на администрацията, е определено със заповед на областния управител, в която е посочен и негов заместник.

Длъжностното лице извършва предварителния контрол за законосъобразност чрез проверки на документи, факти и обстоятелства, свързани с финансовата дейност. Резултатите от проверката и мнението се попълват в контролни листове за поемане на финансово задължение и за извършване на разход. Те се подписват и от главния счетоводител, а при необходимост от преценка на законосъобразността за извършване на разхода – и от правоспособен юрист. Контролните листове се завеждат в Регистър на контролните листове за разходи, като за 2023 г. те са 844 бр. Архивът е на електронен носител и се съхранява в счетоводството.

Цел 10. Управление на финансовите средства и постигане на високо ниво на стабилност

Чрез прилаганата система за двоен подпис също се гарантира законосъобразността преди поемането на финансово задължение, провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки, покупка на активи/услуги, сключване на договори, назначавания по трудово или служебно правоотношение, командироване в страната или в чужбина, плащания. Всяко действие се извършва след полагане на подписите на главния счетоводител и на областния управител на област Враца.

Спазени са принципите и изискванията на Счетоводната политика на Областна администрация – Враца и Вътрешните правила за документооборота на счетоводните документи. Всички документи са сканирни и изпратени като прикачени файлове в Звеното за споделени услуги към Министерски съвет - приходи и разходи. Отчетени са паричните средства, дълготрайните активи, материалните запаси и банковите операции. Извършено е наблюдение по отношение на пълното, точното, вярното и своевременното осчетоводяване.

Изготвен е годишен отчет за 2022 г., а през 2023 г. – месечни и тримесечни отчети, които са представени в срок на първостепенния разпоредител с бюджет – Министерски съвет. Изготвена е тригодишна бюджетна прогноза за периода 2024-2026 г.

Създадена е организация за поддържане на добро финансово състояние и добро финансово управление при спазване на финансова дисциплина и правилно разпределение на бюджетните средства. В тази връзка е осъществяван стриктен контрол върху плащанията, като поемането на ангажименти и извършването на разходи е съобразено с утвърдения бюджет на Областна администрация – Враца, и наредените плащания в СЕБРА са в съответствие с представеното месечно разпределение на бюджета и заявените месечни лимити.

И през 2023 г. успешно продължи работата в Интегрираната финансово-информационна система, базирана на SAP ECC 6.0 (ИФИС SAP ECC 6.0) в Министерския съвет.

В програмния продукт „IS Expert“ е въведена информацията по документи, необходима за изготвянето на разплащателни ведомости, рекапитулации и фишове за възнаграждения на служителите в Областна администрация – Враца за цялата 2023 г. същото

е направено и за възнагражденията по извънтрудови правоотношения. Информацията е съпоставена с наличната информация в програмен продукт Омекс 2000.

Ефективно са управлявани и разходите в областта на електронното управление и за използваните ИКТ. Изготвен е годишен план и тригодишна прогноза за разходите в тази сфера. Продължава работата в Информационна система за бюджетен контрол и Регистър на проектите. Вписваната информация съответства на отчетените текущи разходи в областта на ЕУ и за използваните ИКТ, представени в отчетните форми на Министерски съвет.

Отчетените целеви разходи в областта на електронното управление и за използваните информационни и комуникационни технологии са в рамките на бюджета за 2023 г.

Годишната инвентаризация е направена съгласно изискванията на Закона за счетоводство, т.16.24. от ДДС № 20/2004 г. на Министерството на финансите и Вътрешните правила за организиране и провеждане на инвентаризация на активите и пасивите в Областна администрация – Враца.

Спазени са указанията за провеждане на годишни инвентаризации, дадени със заповед № Р-66/30.03.2023 г. на първостепенния разпоредител с бюджет - Министерски съвет и приложения план-график за провеждане на годишна инвентаризация и преглед за обезценка на нефинансовите активи в Министерски съвет за периода от 2023 г. до 2027 г.

Годишната инвентаризация на активите и пасивите на Областна администрация – Враца беше извършена в периода от 04.12.2023 г. до 22.12.2023 г., в съответствие с изискванията на чл. 28, ал. 1 от Закона за счетоводството и по ред и начин, определени във Вътрешните правила за организиране и провеждане на инвентаризация на активите и пасивите в Областна администрация – Враца.

През 2023 г. Областна администрация - Враца извърши годишна инвентаризация на: материали, чужди дълготрайни активи, касова наличност и на салда по разчетни сметки. Направена е оценка от лицензиран оценител на дълготрайните активи по план-график, като за това е приложен доклад.

Инвентаризацията беше извършена от Централна инвентаризационна и една Оперативна инвентаризационна комисия, съгласно заповед и утвърден план-график от областния управител на област Враца. За работата са изготвени протоколи, доклади и са съставени инвентаризационни описи и сравнителни ведомости.

Годишната инвентаризация приключи успешно, като не са установени липси и/или излишъци. Данните от годишната инвентаризация дадоха достоверна информация при изготвянето на Годишния финансов отчет за 2023 г. на Областна администрация - Враца.

Цел 11. Обновяване и ефективно предоставяне на електронните услуги на администрацията, поддържайки основните елементи на мрежовата и информационна сигурност

Областна администрация — Враца е заявила и е присъединена към Единния модел за заявяване, заплащане и предоставяне на електронни административни услуги. Тя предоставя услугите си и като електронни административни услуги на ниво 2 и 3, съгласно дефиницията на Наредбата за административния регистър. Електронните административни услуги се предоставят чрез: Единен портал за достъп до електронни административни услуги; Единен модел за заявяване, заплащане и предоставяне на електронни административни услуги; Система за сигурно електронно връчване; Системата за електронен обмен на съобщения (СЕОС) - (за държавни институции и ведомства); електронна поща на Областна администрация – Враца.

При технически проблем е осъществявана връзка с МЕУ и е оказвана методическа подкрепа на служителите на администрацията, които работят със системите, портала и модела.

Областна администрация – Враца предоставя възможност и насърчава потребителите на административни услуги да извършват плащането с платежна карта чрез ПОС терминално устройство. Информацията за това е публикувана на електронната страница на администрацията и на входа на Центъра за административно обслужване. За отчетната 2023 г. се наблюдава увеличение на броя на заплатилите по този начин потребители на административни услуги – 52-ма са се възползвали от възможността. Приходите са в размер на 1 318.00 лв. За сравнение - за отчетната 2022 г. потребителите са 23-ма, а приходите са в размер на 445 лв.

Направени са анализи на ефективността от прилагането на картови плащания в Областна администрация – Враца, които се извършват за всяко полугодие. на основание чл. 27, ал. 1 от Вътрешните правила за организация на административното обслужване в Областна администрация - Враца.

През 2023 г. за предоставените срещу заплащане на каса административни слуги са събрани такси в размер на 12 912.50 лв. За всички тях са изготвяни отчети и приходите са отчетани своевременно в счетоводството. Общо събраните приходи от такси за 2023 г. са 16 702.50 лв.

Положени са усилия и при обективна възможност са съкращавани сроковете за предоставяне на 3 от най-често заявяваните услуги. Това са следните: 1972 „Издаване на удостоверение за наличие или липса на акт за държавна собственост на имот или за отписване на имота от актовете книги“, 1979 „Издаване на удостоверение за наличие или липса на претенции за възстановяване на собствеността“ и 2972 „Издаване на удостоверение APOSTILLE на документи, които са издадени от кметовете и общинските администрации“.

В изпълнение на указанията на Министерство на електронното управление Областна администрация – Враца е включена в обмена на данни и електронни документи между администрациите.

За изминалата година се наблюдава увеличение на обмена на документи по електронен път. Общият им брой е 7 833. Данните сочат, че за 2023 г., получените по електронната поща документи са 1 001 броя, изпратените са - 888 броя, или общо 1 889 броя. Общо регистрираните в деловодна система Акстър офис са 8 491 на брой, от които 3 960 - чрез Системата за електронен обмен на съобщения. Всички те са проверени отговарят ли на изискванията, след което регистрирани и сканирани в деловодната система.

Издадените административни актове/заповеди на областния управител през отчетния период са 355 броя.

Областна администрация - Враца е осигурила необходимите условия административното обслужване да се осъществява като непрекъснат процес, при стриктно спазване на всички срокове и на общите стандарти за качество.

Беше направен преглед и актуализация на Вътрешните правила за организация на административното обслужване в Областна администрация – Враца и Хартата на клиента за потребителите на административни услуги. Те са публикувани на електронната страница на администрацията, заедно с образците на заявления и задължителна информация относно предоставяните административни услуги, съгласно Приложение № 3 към чл. 16, ал. 1 от НАО. Последната се поддържа актуална и в Регистъра на услугите, Административен

регистър, където е посочен също електронен адрес, на който се предоставя дадена услуга по електронен път.

Административното обслужване на физическите и юридическите лица в Областна администрация - Враца се извършва в Център за административно обслужване, при спазване на принципа за обслужване на "едно гише" и непрекъсваем режим на работа с потребителите, в рамките на обявеното работно време.

През 2023 г. в ЦАО са извършени следните дейности:

- ✓ ежедневен прием на физически и юридически лица, които подават различни документи – писма, молби, жалби, заявления, фактури, оферти, предложения, становища, покани и др. Отговаряно е и на въпроси от общ характер, с оглед да бъде подпомогнат потребителя и/или да бъде насочен към компетентен орган;

- ✓ прием на заявления за извършване на административни услуги – на потребителите е предоставяна ясна, точна и изчерпателна информация за извършваните от Областна администрация – Враца административни услуги. Давани са насоки и разяснения за попълването на формуляри и комплектуването с приложения. Оказвано е съдействие, когато е имало обективна необходимост служителят да извърши това вместо потребителя;

- ✓ прием на комплекти от документи, свързани с проведени конкурси;

- ✓ прием на комплекти от документи, свързани с проведени търгове;

- ✓ предоставяне на информация за движението по преписките на гражданите, както на място, така и по телефона.

- ✓ записване за прием на областния управител и на заместник областния управител, като е оказвано съдействие при организирането и провеждането на приемите. Общо 29 лица са били приети по въпроси от различен характер.

В нормативно определения срок е изготвен и публикуван на електронната страница Доклад за оценка на удовлетвореността на потребителите от предоставяното административно обслужване от Областна администрация – Враца за периода 01.01.2023 г.- 31.12.2023 г.

Текущо, през годината е осъществявана обратна връзка с потребителите чрез използване и прилагане на различни методи. Попълвани са анкети, както на сайта на администрацията, така и на хартиен носител в Центъра за административно обслужване. В книгата за мнения и предложения са вписани похвали за работата и за отношението към потребителите на административни услуги. От получената и анализирана информация от обратната връзка с резултатите от измерването на удовлетвореността на потребителите е видно, че за 2023 г. е дадена много добра оценка на административното обслужване.

Областна администрация – Враца е извършила дейности за развитие на базовата инфраструктура и на споделените ресурси на електронното управление. Подменена е значителна част от старата инфраструктура с по-нова. Областна администрация – Враца е присъединена към Държавния хибриден частен облак. Тъй като той не е изграден напълно, все още не се използват всички негови функционалности.

През отчетната година са осъществени подготвителни действия, свързани са ключови регистри и е осигурена оперативна съвместимост за преминаване към автоматизиран/полуавтоматизиран обмен на данни и електронни документи. Към момента Областна администрация – Враца е включена в обмена на данни и електронни документи. Наблюдава се намаляване на броя на документите на хартиен носител за сметка на увеличението обмен на електронни документи

В областта на мрежовата и информационна сигурност са извършени необходимите действия. Осигурена е защитата и е осъществен контрол на информационните и

компютърните системи и мрежи. Извършен е преглед на всички приложения, сървър и мрежово устройство и са обновени към по-модерни практики на защита.

Актуализирани са схемите на ИК инфраструктура и е направен опис на информационните активи.

Цел 12. Изграждане на доверие в институцията

Законността на територията на област Враца е основен приоритет, като това е гаранция, че институцията работи посредством българското законодателство с цел повишаване доверието на обществеността. За отчетния период всички образувани дела по оспорени актове като незаконосъобразни пред съд са спечелени от администрацията.

Изхождайки от правомощията, дадени му от закона, областният управител осъществява предварителен и последващ контрол на актовете на органите на местното самоуправление. Ефективното осъществяване на тези правомощия е гаранцията, която могат да получат всички граждани на територията на областта за това, че техните права и законни интереси ще бъдат опазени пълноценно.

Получените жалби и сигнали за незаконосъобразни актове на кметове и общински съвети на територията на областта, са разглеждани в срок и са предприемани своевременни действия по контрол. Публикуваните заповеди за връщане на незаконосъобразни решения на общински съвети на територията на област Враца за ново обсъждане и оспорените решения пред съда, са достатъчен аргумент, че интересите на засегнатите лица са защитени в пълнота.

Всичко това дапринася за повишаване на доверието в институцията.

Цел 13. Осигуряване на приемственост и надграждане на отбранителните способности на въоръжените сили на територията на областта

За постигане на целта усилията на ръководния и изпълнителния състав се определяха от следните основни задачи:

1. Разработване и поддържане в готовност на план за привеждане в готовност за работа във военно време, военновременен план и други планове и документи, свързани с отбраната на страната;
2. Организиране подготовката на ръководния състав за действие във военно време;
3. Организиране работата на Областния съвет по сигурност;
4. Организиране поддържането в готовност за използване на системата за управление за военно време;
5. Планиране и координиране на дейностите по изграждането и поддържането на комуникационно-информационните системи за управление във военно време;
6. Организиране на денонощното оперативно дежурство за поддържане на готовност за оповестяване при привеждане от мирно на военно положение;
7. Планиране и осигуряване на граждански ресурси в интерес на отбраната на страната;
8. Подготвяне и организиране на режимното и ограничителното снабдяване на населението с основни хранителни и нехранителни стоки;
9. Планиране, разпределяне и отчет на финансовите средства за осигуряване на военновременните задачи по отбраната на страната;
10. Водене на оперативен отчет и организиране защитата на обектите от системата за военновременно управление;
11. Методическо ръководство и контрол на дейностите по отбранително-мобилизационна подготовка;

12. Подпомагане на подготовката и защитата на населението във военно време чрез оказване на съдействие по йерархичен, регионален и териториален принцип;

13. Изготвяне и актуализиране на списъка на юридически лица, стратегически и други особено важни обекти, които са от значение за отбраната на страната във военно време.

Дейностите по отбранително-мобилизационна подготовка през 2023 година в област Враца се определяха от изискванията на следните нормативни документи:

1. Закон за отбраната и въоръжените сили на Република България;
2. Закон за държавните резерви и военновременните запаси;
3. Наредба за дейностите и задачите по отбранително-мобилизационна подготовка и условията и реда за тяхното осъществяване, приета с ПМС № 31/21.02.2019 г.
4. ПМС № 212/10.11.1993 г. за организиране на денонощно дежурство за оповестяване при приваждане от мирно във военно положение, при стихийни бедствия и крупни производствени аварии;
5. Наредба за условията и реда за организиране на дейностите по държавните резерви и военновременните запаси;
6. Наредба за отсрочване на запасни и техника-запас от повикване във Въоръжените сили при мобилизация, приета с ПМС № 114/16.05.2013 г.
7. Указания на Междуведомствения съвет по отбранителна индустрия и сигурност на доставките по отбранително-мобилизационна подготовка през 2023 г. и други нормативни документи, свързани с отбраната на страната.

Военновременните планове в Областна администрация – Враца са разработени и се актуализират в съответствие с изискванията на Наредбата за планиране на граждански ресурси за отбраната, приета с ПМС № 267/2010 г. и ПМС № 89/2012 г. за приемане на Държавния военновременен план.

При упражняване на правомощията си по чл. 43, ал. 2 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България, съгласно чл. 44, ал. 1, областният управител се подпомага от Съвет по сигурност. Поименният състав на Областния съвет по сигурност е определен със заповед на областния управител на област Враца. Съставът и функциите на ОСС в област Враца са уредени в Правилник, утвърден от областния управител.

Оперативното дежурство е организирано в съответствие с ПМС № 212 /10.11. 1993 г. и ПМС № 31/02.02.2019 г. и се осъществява от пет броя дежурни – денонощно. Всички дежурни имат разрешения за достъп до класифицирана информация до ниво „Секретно“. С дежурните по ОСС се провеждат занятия и тренировки по познаване и изпълнение на функционалните им задължения.

Със заповед на областния управител на област Враца и в изпълнение на т. 3.3. от Указанията на Междуведомствения съвет по отбранителна индустрия и сигурност на доставките по отбранително-мобилизационна подготовка през месец май 2023 г., се проведе годишен писмен изпит за определяне на степента на усвояване на функционалните задължения от оперативните дежурни по Областен съвет по сигурност – Враца. За целта беше изготвен тест, а резултатите от него бяха обобщени в протокол, който е утвърден от областния управител. Същият изпит беше проведен и с всички оперативни дежурни по Общински съвет по сигурност от общините в област Враца. Резултатите са представени в Областна администрация – Враца.

С Решение № 211/31.05.1993 г. на Министерски съвет на Република България, 2-ри юни е обявен за ден на Ботев и на загиналите за свободата на България, чиято памет се почита с вой на сирени. В изпълнение на чл. 34 от Наредбата за условията и реда за функциониране на Националната система за ранно предупреждение и оповестяване на

органите на изпълнителната власт и населението при бедствия и при въздушна опасност, Системите за ранно предупреждение и оповестяване на населението излъчват акустичен сигнал „Въздушна опасност“ всяка година на 2 юни в 12,00 часа в продължение на две минути.

Съгласно утвърден от министъра на вътрешните работи „План за провеждане на тренировка по задействане на сиренно-оповестителната система на страната на 2 юни 2023 г.“, на 02.06.2023 г. от 11,40 до 12,30 часа се проведе тренировка по задействане на сиренно-оповестителната система в общините от област Враца.

За организираното провеждане на мероприятиято е издадена заповед на областния управител на област Враца.

Организацията по отсрочването от повикване във въоръжените сили на резервисти и техника от Националното стопанство по осигуряването на трудови ресурси за военновременна дейност се извърши в съответствие с изискванията на Наредбата за отсрочване на запасни и техника-запас от повикване във Въоръжените сили при мобилизация. На основание т. 2.3. от Указания на Междуведомствения съвет по отбранителна индустрия и сигурност на доставките за изпълнение на дейностите по отсрочване на запасни и техника-запас от повикване във въоръжените сили при мобилизация през 2024 г. и 2025 г. през месец ноември са изготвени и изпратени в Министерство на отбраната, заявките за безусловно отсрочване на запасни и техника-запас.

Планиране и разпределение на финансовите средства за осигуряване на дейностите по отбранително-мобилизационна подготовка са извършвани съгласно чл. 34, ал. 4 от ЗОВСРБ и чл. 9 от Наредбата за дейностите и задачите по ОМП и условията и реда за тяхното осъществяване. През месец февруари са изпратени в Министерски съвет и Министерството на отбраната следните документи:

✓ отчет за изразходваните финансови средства по отбранително-мобилизационна подготовка по дейност 282 „Отбранително-мобилизационна подготовка, поддържане на запаси и мощности“ за 2022 г. и по дейност 219 „Други дейности по отбраната“;

✓ заявка за финансиране на отбранително-мобилизационна подготовка с разчети за потребности от финансови средства за разходи по дейност 282 „Отбранително-мобилизационна подготовка, поддържане на запаси и мощности“ за 2024 г. и по дейност 219 „Други дейности по отбраната“;

✓ обяснителна записка за допусканията, при които е разработена заявката за 2024 г. и анализ на разходите, отразени в отчета за 2022 г.

В изпълнение на Указанията за дейностите по отбранително-мобилизационна подготовка през 2023 г., приети с протокол №1/17.01.2023 г. от Междуведомствения съвет по отбранителна индустрия и сигурност на доставките към Министерския съвет и Заповед на министъра на отбраната № ОХ-058/09.10.2023 г. на 20.11.2023 г. се проведе тренировка по усвояване и реализиране на част от „План за използване Интегрираната комуникационно-информационна система”. В тренировката взеха участие на областния и общинските съвети по сигурност на общините, разположени на територията на област Враца.

За подобряване работата по отбранително-мобилизационната подготовка и изпълнението на поставените задачи се оказваше постоянна методическа помощ на общините и юридически лица с възложени военновременни задачи по разработването и поддържането на планове за работа във военно време и военновременния план. В изпълнение на Указания на Междуведомствения съвет по отбранителна индустрия и сигурност на доставките по отбранително-мобилизационна подготовка през 2024 г. са

изготвени и изпратени указания на областния управител до общините от област Враца за изпълнение на дейностите по отбранително-мобилизационна подготовка през 2024 г.

Изпълнявайки задачите по отбранително-мобилизационна подготовка се поддържа тясно взаимодействие с експертите по отбранително-мобилизационна подготовка от общините в област Враца, Областна дирекция на МВР - Враца, Военно окръжие II степен – Враца, РЗИ - Враца, ОПС – Враца, ОПУ - Враца, ВиК ООД – Враца, „АЕЦ Козлодуй“ ЕАД и други юридически лица с възложени военновременни задачи на територията на областта.

Дейностите по проучване и поддържане на военните паметници през 2023 г. се извършваха съгласно Закона за военните паметници, чрез Областна комисия „Военни паметници“ към областния управител. Съставът ѝ е определен със заповед на областния управител на област Враца, а редът за работа - в утвърдени от него План и Правила.

В Областна администрация – Враца се води Областен регистър на военните паметници. В него се водят на отчет 132 бр. военни паметника. За същите има необходимата документация от 5 бр. снимки, анкетни карти и списъци на загиналите.

С постановление на Министерския съвет № 298 от 13 декември 2023 г. са одобрени допълнителни трансфери по бюджетите на общините за 2023 за финансово подпомагане за опазване и поддържане на военни паметници в размер на общо 299 924 лв. Одобрените финансови средства за област Враца са в размер на 16 698 лв. и са разпределени по следния начин:

✓ Община Борован - финансови средства в размер на 200 лв. за възстановяване на християнски кръст върху паметник на загиналите във войните (1912-1918) в с. Нивянин.

✓ Община Мездра - финансови средства в размер на 1 976 лв. за почистване и ремонт на паметник на загиналите във войните (1912-1945) в с. Типченица, които включват изпълнението на всички дейности от представената количествено-стойностна сметка.

✓ Община Мездра - финансови средства в размер на 4 722 лв. за ремонт на паметник на загиналите във войните (1912-1918) в с. Царевец, които включват изпълнението на дейностите, свързани с почистването на паметника и скулптурата и възстановяване и бронзиране на букви.

✓ Община Мизия - финансови средства в размер на 9 800 лв. за ремонт на паметник на загиналите във войните (1912-1918) с. Липница, които включват изпълнението на всички предвидени дейности.

Във връзка с това предстои да бъде актуализиран Регистъра на военните паметници в област Враца.

Информацията, посочена в настоящия Доклад очертава основните направления в работата на администрацията, съгласно поставените цели. В Доклада не се съдържа подробно описание на всички изпълнени задачи от Областна администрация Враца.